



新华通讯社重点报刊

第5545期 总第6511期

统一刊号/CN32-0104

邮发代号/27-67

主办/新华通讯社

出版/江苏现代快报传媒有限公司

即时互动平台

现代快报网/www.xdkg.net

官方微博/@现代快报

官方微信/现代快报



地址/南京市洪武北路55号置地广场

邮编/210005

传真/025-84783504

24小时新闻热线/025-96060

本报员工道德监督电话

025-84783501

本报法律顾问

北京大成(南京)律师事务所 朱昱律师

封面叠主编 王磊

头版责任编辑 崔洪曙

零售价每份1元

●南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷

别再让环卫工用生命为城市美容

言论提要:保障环卫工的生命安全,不是一句空话。保护环卫工,亟待制度改善,这远比反复呼吁有用。

——现代快报首席评论员 伍里川



漫画 俞晓翔

新年第一个工作日,南京45岁的环卫工蒋学光被车撞倒,当场身亡。这一事件仍未平息。仅仅一个月左右,南京已经发生过3起环卫工被车撞倒的事件,2死1伤。

如果把视线拉得长,这些血色事件还有更多。

2014年12月23日,东南快报报道:52岁的环卫女工周建珍,清晨在福州市福马路的快车道上清扫垃圾时,被一辆小车撞成脑死亡,后不治身亡。2014年11月,为了捡拾桥面垃圾,武汉市一位女环卫工遭遇车祸不幸遇难,手中还攥着刚拾起的烟盒。

很多环卫工自叹,他们是在用生命为城市美容。但是他们的生命,谁来保护?这是一个沉重的问题。沉重,不仅是因为背后的悲惨故事太多,也是因为这种保护,太过薄弱。在很多情况下,灾祸虽然是猝然而至,却有必然性。

武汉的那名环卫工的同事流着泪说,真希望广大车主不要再乱扔

垃圾,替环卫工们多想一想。这番请求,至诚至悲,催人落泪。

乱扔垃圾,是环卫工殒命的一大诱因。抛一抛垃圾,好像没什么大不了,但实际上是逼迫环卫工在车来车往里与死神躲猫猫,这样的结果,无疑是不人道的。故而,有关部门也每每向社会呼吁,要求车主改掉“乱扔”恶习。然而,呼吁究竟产生了多大的作用?现实很苍白。

总是寄望于车主的自觉,环卫工作的安全系数怎么可能高呢?保障环卫工的生命安全,不是一句空话。

2004年,重庆市开始对车窗抛物行为进行处罚。武汉的相关罚款标准达到了200元。哈尔滨的做法更是堪称样本,2011年,哈尔滨市多个部门研究措施,采取配置曝闪提示装置、调整环卫作业时间、对肇事车辆司机及车辆所属企业严厉追责以及问责地方政府等措施,全面保护环卫工安全。

事实上,撞死环卫工的事故,已经超出“个案”范畴,成为必须有更

多人承担责任的事件。在依法惩处肇事司机之外,追究“连带”责任,实属当然。

在很多地方,环卫工为尽责而奋不顾身地去捡危境之中的垃圾,垃圾扎眼是表因,严苛的制度性考核不能不说是一种压力。央广网披露过,青岛编外环卫工月薪2500元,一名环卫工因保洁不到位曾被罚1000元。明知道上前一步是危险,但还得去,为什么?并非他们个个都是活雷锋,而是考核“倒逼”。

严格的考核是需要的,环卫工也不可以敷衍了事,但是考核制度应该更为人性化,譬如,捡拾危境中的垃圾,规定以清扫车代劳,或者视情况而降低考核门槛,不再让考核凌驾于生命之上。此外,保险额度不高、合法权益常受漠视也是老问题。环卫工扫地时被撞死,环卫公司竟然称“不算工伤”,曾经发生在成都的这一新闻,折射出深度问题。

保护环卫工,亟待制度改善,这远比反复呼吁有用。

社评互动

天天互动:上新浪微博在“现代快报”#快报社评#下留言

冰冷的水与暖暖的馒头

读了快报昨天的社评《喷水赶人,城市怎能如此冷血》,笔者有话要说。

几年前,笔者到上海打工。坐了20多个小时的火车,下了火车以后,笔者感到疲惫、饥饿、不安。火车站广场,一些穿着红马甲的志愿者们,给下了火车的人们免费分发冒

着热气的馒头。至今我还记得一位乡下小女孩的话:“真的不要钱吗?”在得到志愿者面带微笑的回答之后,小女孩幸福地咬了第一口馒头。

细节是城市的温度。在我们的城市之中,这样温暖的表情应该更多一些。
南京读者 陶崇银

城市的“包容心”去哪儿了?

在不少城市推出的城市精神中,“包容”一词多次出现。

但一些城市在面对外来人口,特别是流浪人员等弱势群体时,却并不包容:有以安全为名在外来人员就业上设置门槛的,有以影响市容为由禁止乞讨的……不可否认,流浪人员会对城市的市容、交通、治

安带来一些负面影响,但他们和普通市民一样也有生存和居住的基本权利,不能因为他们到了大城市就被剥夺。

创新城市管理,并不是要挤压弱势群体的生存空间。建设一座包容的城市,更需要的是实实在在的行动。
南通读者 刘卫锋

中纪委通报江苏8起违反八项规定案件

快报讯(记者 鹿伟)昨天,中央纪委监察部网站通报了2014年12月29日至2015年1月4日,各级纪检监察机关查处的157件违反中央八项规定精神案件。其中包括江苏8起案件,涉及公车私用、私设“小金库”、打麻将赌博等,12名相关责任人分别受到党纪政纪处分。

具体如下:

1.盐城市盐都区财政局副局长徐正江,违规公车私用,受到党内

警告处分。

2.盐城市亭湖区残联副理事长陈明,违规工作日午间饮酒,受到行政警告处分。

3.宿迁市宿城区龙河镇副镇长朱宏伟,私设“小金库”18.15万元,其中15.23万元用于招待费和福利费,朱宏伟受到党内警告处分。

4.宿迁市洋河新区郑楼镇财政所长胡雅俊、副镇长吴松、镇计生服务中心技术员陈复红、镇医院副

院长陈安民四人打麻将赌博被公安机关行政拘留和处罚,胡雅俊、吴松分别受到留党察看一年和行政撤职处分,陈复红、陈安民受到留党察看一年处分。

5.大丰市地方海事处主任董宇,多次私用单位执法车辆,造成不良影响,受到党内严重警告处分,并责令承担公车私用费用7000元。

6.阜宁县路灯管理所所长邓成标,违规收受购物卡5000元和两箱

白酒提货卡,受到留党察看处分。

7.沐阳县政务中心办公室主任袁伍堂,在任耿圩镇党委书记期间,违规滥发奖金福利18.9万元,收取23个单位赞助费22.5万元,受到党内严重警告处分。

8.泗阳县食品药品监督管理局原局长李德明、现任局长周海峰,先后多次用公款大量购买各类酒品,分别受到党内警告和党内严重警告处分。

财政

江苏公共预算收入 迈上7000亿台阶

快报讯(记者 张瑜)昨天,现代快报记者从江苏省财政厅官网获悉,2014年,全省公共财政预算收入完成7233.14亿元,增长10.12%。其中,税收收入完成6006.05亿元,增长10.82%;非税收入完成1227.09亿元,增长6.80%。全省税收占比达83.04%,创金融危机以来历史新高。

旅游

日本对华放宽 多次往返签证申请条件

日本外务大臣岸田文雄6日在记者会上表示,自本月19日起,日本将放宽对华个人游客3年多次往返签证的申请条件,取消对高收入层的访地限制,并将其签证有效期延长至5年。

目前,日本对华多次往返签证主要发放对象为具备充足经济实力的大陆高收入游客,获签者可在有效期内多次往返日本,每次停留时间最长可达90天。多次往返签证有效期为3年,且首次赴日时必须访问冲绳县或岩手县、宫城县、福岛县中任意一个。

新的签证发放规定放宽了对申请者的经济能力要求,只要具备一定经济实力且在过去3年内访问过日本的大陆游客皆可申请3年多次往返签证。新规定同时将对高收入阶层发放的多次往返签证有效期延长至5年,并取消了对富裕阶层的访地限制。

据新华社

中纪委监察部网站盘点2014年巡视工作

选人用人不当,400多名责任人被处理

昨天,中央纪委监察部网站刊登文章《锻造更锐利的“利剑”》,回顾了2014年的巡视工作。文章指出,在党中央坚强有力领导下,2014年党风廉政建设和反腐败斗争深入推进,从严治党取得新成效,形成新常态,为推进全面深化改革、依法治国提供了有力保证。巡视作为党内监督的战略性制度安排,“利剑”作用彰显,强度、力度、效果前所未有,得到了中央充分肯定和群众衷心拥护。党的十八大以来,中央政治局常委会已5次听取巡视情况汇报,习近平总书记每次都发表重要讲话。王岐山同志先后28次主持召开中央巡视工作领导小组会议和4次专题会议,对加强和改进巡视工作作出部署。

